



## ЧТО МЫ ЗНАЕМ О КРЕСТНОМ ХОДЕ

25 августа жители Орска отметили 272 годовщину образования города. В честь этого события состоялся Крестный ход «За процветание и благополучие орчан». Сотни верующих мирян и священнослужителей, облаченных в праздничные одежды, с большим крестом, иконами, хоругвями, совершая песнопения, торжественно прошли по Старому городу от храма Преображения Господня до храма Пресвятой Богородицы (бывшего женского монастыря).

**Т**радиция Крестного хода древняя, началась в Константинополе – столице православной Византии, когда по улицам города и храмам носили Животворящее Древо Честного Креста для избавления от болезней и моров, засухи и потопов, усиленно молились о предотвращении бедствий. Затем утвердилась традиция проводить Крестные ходы вокруг храмов в Великие и престольные праздники, к источникам, на освящение воды в праздник Богоявления [Крещение]. Обязательный Крестный ход и самый радостный проходит в праздник праздников – Пасху.

Еще во времена Ветхого Завета совершались торжественные шествия с пением, игрой на трубах, ликованием. Об этом мы узнаем из Библии. Ныне вместо звуков трубных совершается церковный колокольный звон – благовест. Он освящает и пространство вокруг, и людей... Крестный ход нужен людям для того, чтобы просить у Господа, Божией Матери и святых угодников благополучия и благодарить Бога, что мы живы и здоровы.

Крестный ход – это церковная служба по освящению больших территорий. Сила молитвы увеличивается тысячами

уст. И многое вокруг устраивается к добру. Церковь говорит, что во время Крестного хода освящается Святым Духом все вокруг: и земля, и вода, и воздух, и все строения, а люди получают благодать от Господа нашего Иисуса Христа. Во время Крестного хода постоянно произносятся молитвы, поются тропари, служатся литии и молебны, поется величание святым.

Крестные ходы бывают разными по времени – краткие (вокруг храма) и долгие (до нескольких месяцев). Проводятся они на суше, на море и в воздухе.

Когда причислили к лику святого великого флотоводца адмирала Ушакова, флот обрел своего небесного покровителя, и в его честь был совершен морской Крестный ход на Черном море с остановками в местах побед адмирала Ушакова.

XX век породил еще один вид Крестных ходов – воздушный. Это когда на самолете облетают город с иконами, хоругвями и с воздуха окропляют его святой водой. Есть сведения, что такие Крестные ходы проводились в годы Великой Отечественной войны вокруг Москвы, Сталинграда, блокадного Ленинграда...

А в XXI веке положено начало подводному Крестному ходу. Архиепископ Петропавловский и Камчатский Игнатий (до принятия монашества он был морской офицер) на борту подводной лодки в Северном Ледовитом океане совершил Божественную литургию и крещение членов экипажа.

Для чего совершаются Крестные ходы? На этот вопрос хорошо ответил писатель Владимир Крупин:

«Пора задуматься, почему многие и многие века Вятская земля – наиболее благополучная изо всех российских земель? Разве на нее меньше падает снегопадов? Нет, даже больше. Но наводнений в Вятке не было. Разве ее пространства не открыты всем ветрам? Но

ураганы, бури и смерчи ее миновали...

Здесь и в народе очень высок нравственный уровень жизни, крепче семьи, меньше разводов. И пьянство, и наркомания, которые и сюда дошли из демократических стран, здесь все-таки не имеют такого размаха, как в других краях и землях России.

Это благоденствие, подчеркиваю, историческое. Запертый эпидемией холеры в Болдине, Пушкин пишет молодой жене, что очень хочет вырваться в Москву, но везде заставы, и что только в Вятке нет холеры, думает ехать через Вятку.

Почему так? Ответ прост: по Вятской земле вот уже шестьсот лет из года в год идет Великорецкий Крестный ход. Его называют Вятская Пасха...»

Ходили каждый год, даже во время гонений. «Самое малое доходило до трид-

цати человек, когда шли ночами, прячась от милиции. Самое большое – двадцать четыре тысячи богомольцев».

А вот что о цели Крестных ходов пишет Галина Балобченко, прошедшая с большими ногами (вырезаны вены на обеих ногах) от Курска до Сарова – почти два месяца пути! Этот Крестный ход был посвящен столетию прославления святого Серафима Саровского. «Ход у нас покаянный... Многие из нас шли этим ходом, чтобы Господь простил нам множество грехов и грехи наших усопших родных. Уставали. Но Господь давал силы... Шли с молитвой, так легче.

Чудеса и знамения сопровождали нас постоянно... Однажды особенно невыносимо было из-за накопившейся усталости, жары... Вдруг видим, прямо перед колонной молится на воздухе преподобный Серафим Саровский... Образ его огромный и объемный, словно живой человек... Всех благословил и пошел, опираясь на посох, впереди нас по воздуху. Набежали тучки, идти стало легко и весело.

Это видели все участники Крестного хода, об этом сообщало телевидение, записаны свидетельства очевидцев. Видение исчезло лишь тогда, когда паломники пришли на привал.

Конечно, Божии чудеса посыпались не только для нашего спасения и поддержания наших немощных сил, но и для спасения тех людей, кто живет в селах и деревнях на пути Крестного хода...

В пути я молилась о своем Архангельском kraе, чтобы Господь послал нам добрых пастырей для восстановления храмов. Потому что где есть церковь, где есть молитва, там и жизнь налаживается. И это мы видели воочию во время Крестного хода: там, где действующие храмы, там поля посажены, села ухожены, а нет храма – местное население все спившееся, поля заросли бурьяном».

Духовная радость – так характеризует Галину свое состояние во время Крестного хода. Радость от богослужений, от благословения священников, от встреч с верующими людьми. Что говорить о людях, если животные шли с Крестным ходом! «Всякое дыхание да хвалит Господа!» «Мы часто плакали от умиления, глядя на это».

Главные цели Крестных ходов – преобразование душ человеческих, ведение их ко спасению, молитва о благоденствии kraя, по которому идет Крестный ход, прославление Господа и наших небесных покровителей. Освящение мест, где движется ход.



На снимках: шествие по улицам Старого города; торжество завершилось водосвятым молебном. Фото Виктора БАЗИЛЕВСКОГО.





Окончание. Начало в № 15.

Но недолго ликовала Москва, недолго было отведено Евдокии мирной семейной жизни. В 1382 году, при приближении к Москве войск хана Тохтамыша, в отсутствие мужа, не вернувшегося еще из похода на поле Куликово, княгиня оказалась в столице. После рождения сына Андрея она покинула город, и, едва не захваченная татарами, снарядившими за ней погоню, добралась к муку в Кострому. Столица же княжества была захвачена и разграблена Тохтамышем.

Великий Князь Дмитрий, вернувшись в столицу с княгиней Евдокией, рыдал на развалинах родного города, превращенного в пепелище. 24 тысячи человекохоронили на свои деньги князь с княгиней.

Между тем, испытания не кончились: победитель Тохтамыш потребовал к себе в Орду Дмитрия, тот приехал, как было приказано, с 13-летним сыном Василием. Его он вынужден был оставить по требованию хана в Орде в качестве заложника того, что Москва выплатит выкуп. Можно лишь представить себе, что пережила в тот год Евдокия. Спустя 6 лет юноша удалось бежать, но он едва застал отца в живых.

В своем духовном завещании Дмитрий твердо наказывал сыновьям во всем слушать свою матеря, действовать единодушно, любить отечество и верных слуг его. «Вы, дети мои, живите заодно, матери своей слушайтесь во всем, из воли ее не выступайте ни в чем; а который сын мой ни станет слушаться матери, на том не будет моего благословения».

Димитрий Донской, народный любимец, государь, воин скончался 19 мая 1389 года, когда Великому Князю еще не исполнилось и сорока лет.

...И вновь раздался в Москве плач, тот самый плач любящей русской женщины, который ис-

## ПРОНИКНУТАЯ ДУХОМ БЛАГОЧЕСТИЯ

покон веку покрывает своей любовью и надеждой многоградную Русскую Землю. «Зачем, дорогой мой, — плакала княгиня Евдокия, — умер ты, дорогой мой, жизнь моя, зачем оставил меня одни вдововою? Цвет мой прекрасный, зачем так рано уявл ты? Немного было радостей в жизни моей с тобою, вместо веселых плач и слезы были мою долю; вместо утех и радости — скорбь и сетования!.. Вдовы старая, утешьте меня! Юныя вдовы, плачьте со мною! Боже Великий, Царю Царей, будь моим заступником! Пресвятая Богородица! Не оставь меня и не забудь меня во время печали моей!»

**К**ак смерть любимого отца, приняла Евдокию внезапную смерть мужа. Уже более ничто не связывало ее с суетным миром, который так тяготил ее. И лишь завещание любимого супруга быть со-правительницей своим сыновьям удержало Великую Княгиню от ухода в монастырь. Княгиня Евдокия всегда жила в тени великой славы своего супруга, скудны и скучны сведения о ее жизни. Теперь же ей предстояло разделить со своим сыном Василием все тяготы государева служения. Она возглавила многочисленную свою семью, стала правительницей Московского княжества.

Великая Княгиня Евдокия в память о своем муже возвела в Московском Кремле величественный храм Рождества Богородицы и украсила его прекрасными иконами, дорогой церковной утварью, старицами книга-ми. Тем самым Великая Княгиня выполнила давний обет отблагодарить Пресвятую Богородицу костям плоть и бросились просить про-

кам в битве с Мамаем. Как и положено московской правительнице, оставаясь для людей красивой, являясь на пирах с лицом счастливым и в дорогих одеждах, княгиня Евдокия искала свое тело тайным тяжелым постом, неустанными ночными молитвами, ношением вериг и власяниц. Люди, подававшие ей искушение, начали злословить и поносить ее, обвиняя в желании еще нравиться мужчинам. Но Великая Княгиня, несколько не смущалась этим обстоятельством, и

**Великая Княгиня примет в монастыре постриг с именем Евфросинии, что означает — Радость. Таковой она всегда и была для москвичей — радостью земной и радостью духовной, не раз своими святыми молитвами спасавшая Москву...**

только радовалась возможности претерпеть во Имя Господа... Однако непозволительные речи смущали ее сыновей. Тогда Великая Княгиня, не желая вводить своих сыновей в грех осуждения матери, призвала их тайно к себе и сняла перед ними часть царских роскошных одежд со следующими словами:

— Не смущайтесь, любезные дети мои! Я с радостью хотела претерпеть Христа ради всяческое унижение и людское зло-

словие; но, увидев вас смущившимися, решилась открыть вам то, чего не открыла бы никогда и никому в мире. Узнайте, дети мои, истину, и да не смущают вас несправедливые обо мне клеветы.

В ужасе увидели ее сыновья очернелое от трудов тело и креплывшую к костям плоть и бросились просить про-

изать, чтобы слушать свою матеря, действовать единодушно, любить отечество и верных слуг его. «Вы, дети мои, живите заодно, матери своей слушайтесь во всем, из воли ее не выступайте ни в чем; а который сын мой ни станет слушаться матери, на том не будет моего благословения».

Многие москвичи ждут возможности приложитьсь к мощам преподобной. Особенно она помогает матерям, которые не могут родить детей. Были случаи, когда женщины по 10 лет не могли родить ребенка, а потом, по молитвам святой Евфросинии, семьяная жизнь у них налаживалась.

Великая Княгиня при-

шения у матери. Великая Княгиня отпустила их с миром, сказав им наставление:

— Не верьте никогда внему. Один Бог есть судья дел человеческих.

В 1395 году старший сын Евдокии и Дмитрия — московский великий князь Василий Дмитриевич выступил против идущего в сторону русских земель Тамерлана. Грязный хан немедленно приказал своим войскам отступить.

Великий Князь Василий вернулся в Москву победителем Тамерлана.

А на том месте, где москвичи встречали икону, княгиня-мать и ее сын повелели построить Сретенский монастырь.

**Мощи св. Евфросинии будут покояться в храме, построенном в честь ее имени**

В Москве, на Нахимовском проспекте строится первый в столице храм во имя святой великой княгини Евфросинии Московской. Церковь возводится из именных кирпичей (каждый подписан именем жертвователя). Любой верующий может внести свой вклад: цена именного кирпича — 100 рублей.

Белый однокупольный храм будет возвышаться почти на 40 метров (высота 12-этажного дома) и сможет вместить около 600 прихожан. На территории комплекса будет установлен памятник св. Евфросинии Московской.

После завершения строительства в храм будут перенесены мощи святой Евфросинии, до конца 1929 г. покоявшиеся в основанном княгиней Вознесенском монастыре Кремля. Эта усыпальница русских князей и царей была разрушена по решению советского правительства. Но сотрудникам музея удалось спасти захоронения их перенесли в подвал Судной палаты Архангельского собора.

Многие москвичи ждут возможности приложитьсь к мощам преподобной. Особенно она помогает

матерям, которые не могут родить детей. Были случаи, когда женщины по 10 лет не могли родить ребенка, а потом, по молитвам святой Евфросинии, семьяная жизнь у них налаживалась.

Великая Княгиня при-

мет в монастыре постриг с именем Евфросинии, что означает — Радость. Таковой она всегда и была для москвичей — радостью земной и радостью духовной, не раз своими святыми молитвами спасавшая Москву...

Скончалась великая заступница Москвы 7 июля 1407 года. Люди плакали и шептали о новом чуде: свеча над гробом княгини-инокини зажглась сама собой. Ее погребли при огромном стечении народа в основанном ею Вознесенском монастыре.

Великий Князь Василий вернулся в Москву победителем Тамерлана.

А на том месте, где москвичи встречали икону,

княгиня-мать и ее сын

повелели

построить

Сретенский

монастырь.

Епископ ФЕОФАН Затворник.

СЛОВО О ВЕРЕ

В поисках смысла жизни

Человека, который бы в течение своей жизни не повторил эти слова Соломона, сознавая в то же время, насколько они неправильны и греховны. Это есть, действительно, искушение: злой дух бросает свой адский свет на всю грязь и мерзость, встречающиеся в жизни, и при виде этого насилия овладевает отвращением ко всему миру; мы невольно спрашиваем у самих себя, а стоит ли, действительно, жить, и для чего?

Христианин не должен ненавидеть жизни; сознавая, насколько она несовершенна, мрачна, подчас жестока, он все же должен ее любить как величайший дар Божий и понимать, что всякий желающий может многому от нее научиться. Жизнь — это поприще, на котором мы боремся против

зла за правду и против зла за добро. Это скопище, слишком часто и легкорасточаемое людьми; мы должны извлечь из него пользу и, когда придёт время, возвратить его в руки Божии, из которых мы его полу-

чили. Жизнь — это почва, подвергающаяся часто буре и непогоде, но также орошаемая и благотворными дождями. Наконец, это прежде всего дар Божий; какое право имею я возненавидеть этот дар и проклинать то,

что Бог благословил? Для того, чтобы любить жизнь, не будем искать в ней то, что она нам может дать, а то, что мы сами должны ей принести. Хочешь полюбить жизнь — рассмотри, какую пользу ты можешь в ней принести другим? Неужели на твоем пути не нашлось никого, кому бы нужна была твоя любовь, кого бы ты мог утешить, поддержать, привести к Господу? Освещая делами любви, вся жизнь наша преобразится и расцветет при свете этой любви.

## ДЛЯ ЧЕГО ЖИТЬ?

### Не сомневайся в вечной жизни

Если нет Жизни Будущей, то мы гораздо ничтожнее того, что создано для нас. Ведь небо и земля, море, реки и даже некоторые животные долговечнее нас. Так, вороны, споны и многие другие животные дольше нас пользуются настоящей жизнью. Наша жизнь коротка и многотрудна, а их — продолжительна и более свободна от забот и скорбей. Что же, скажи мне, неужели Бог сотворил рабов лучше их владык? Нет, не думай так, не скудоумничай и не сомневайся в могуществе Бога, Твоего Владыки. Бог благоволил сотворить тебя вначале бессмертным, но ты не захотел быть таким.

Святитель ИОАНН Златоуст.

### Живи не только для плоти

Не все для плоти, поживем несколько мимолетным сновидением, которое человек по пробуждении тотчас же и забывает. Взвесь одну каплю в сравнении с целым морем: много ли в капле весу будет? Сравни сто или тысячу лет с бесконечной вечностью: долголетие век покажется — разве один днем, по слову псаломиста: тысяча лет пред очами Твоими, Господи, яко день вчерашний, иже мимо идет (Пс. 9; 5)?

Вот как кратковремена жизнь наша, которой мы наслаждаемся как красивым цветком, а то и не думаем, что этот цветок скоро, скоро завянет!

Святитель ДМИТРИЙ Ростовский.

сами себя лишаем животного света Христова... Когда его нет, все это чувствуют, все знают — жизнь серая, скучная, мрачная и пустая». Мир зовет нас земному богатству и телесным наслаждениям. Мир обещает нам счастье на пути комфорта, власти, праздности, съесты. Но тысячи богачей, так и не ставших счастливыми, неумолкающая и тревожная история человечества и, наконец, Слово Божие: «Не обольщайся человеком: без Бога ты не будешь счастлив».

Старайся ежедневно отбавлять хоть немного от огромной горы человеческого страдания и прибавлять к малому холмчику человеческой радости». Не возлюби своей жизни в смысле эгоизма, но возлюби ради Господства его, потому что это есть то, что поле битвы, на котором ты можешь постоять за Христа против греха. И помни, что только тогда начнется жизнь настоящая, когда ты отдашь ее в полное распоряжение Того, Кто тебе ее дал.

### Без Бога ты не будешь счастлив

И какой судьбою тайной Ты на смерть осуждена? Кто меня враждебной властью Из ничтожества возвел? Кто наполнил душу страстью, Ум сомненьем взволновал?

Сердце чисто, светел ум. Помимо сомнений взволновано. Сердце пусто, праден ум, И томит меня тоскою Однозначный жизни шум.

Святитель ФИЛАРЕТ

Дроздов:

«Но напрасно, не случайно Жизнь от Бога мне дана, Не без Бога воли тайной И на смерть осуждена. Сама сверхъестественная Сила из темных бездн возвела, Жизнь, зачем ты мне дана?»

Почитаем их диалог. А. С. Пушкин:

Дар прекрасный, дар чистый и спасительный. Сам наполнил душу страстью, Сам напомнил память о Боге

возвращают жизни утренний смысл и радость, даже если внешне она и не меняется к лучшему. Об этом контрасте между тоскливой, безрадостной, безбожной жизнью и исцеляющей силой молитвы говорят в своей проповеди наш современник архимандрит Псково-Печерского монастыря Иоанн (Крестынин).

«Дело в том, — говорит он, — что человеку нужно повернуться ко Христу лицом, открытым душой, с своей искренностью и глубиной. Потому и тяжко бывает, холодно, пусто в жизни, что мы



## Как вести себя с ближними

Продолжение. Начало в № 15.

### Как обращаться друг к другу

Умение обратиться к незнакомому ближнему выражает или нашу любовь или наш геози, пренебрежение к человеку. Дискуссия 70-х годов о том, какие слова предпочтительнее для обращения: «товарищ», «супруг» и «супруга» или «гражданин» и «гражданка» – вряд ли сделали нас доброжелательнее друг к другу. Дело не в том, какое именно слово избрать для обращения, а в том, видим ли мы в другом человеке такой же образ Божий, как и в себе.

Конечно, примитивное обращение «женщина!», «мужчина!» говорит о нашем бескультурье. Чем хуже вызывающее – пренебрежительное «эй, ты!» или «эй!».

Но, согретое христианской приветливостью и доброжелательностью, любое доброе обращение может засиять глубиной чувств. Можно использовать и традиционное для дореволюционной России обращение «госпожа» и «господин» – оно особо уважительно и напоминает всем нам, что каждого человека надо почитать, поскольку каждый носит в себе образ Господа. Но нельзя не учить, что в наши дни это обращение все же носит более официальный характер и иногда из-за непонимания его сути негативно воспринимается при обращении в быту – о чем мож но искренне пожалеть.

Обращаться «гражданин» и «гражданка» уместнее скорее для работников официальных учреждений. В православной же среде приняты сердечные обращения «сестра», «сестричка», «сестрица» – к девушке, к женщине. К замужним женщинам можно обратиться «матушка» – кстати, этим словом мы выражаем особое уважение к женщине как к матери. Сколько тепла и любви в нем: «матушка!» Вспомите строки Николая Рубцова: «Матушка возьмет ведро, молча принесет воды...». Жен священников тоже называют матушками, но добавляют при этом имя: «матушка Наталья», «матушка Лидия». Такое же обращение принято и к игумении монастыря: «матушка Иоанна», «матушка Елизавета».

К юноше, мужчине можно обратиться «брать», «братья», «братьяша», «друг», к более старшим по возрасту: «отец», это знак особого уважения. Но вряд ли правильным будет не

сколько фамильярное «папаша». Будем помнить, что «отец» – великое и святое слово, мы обращаемся к Богу «Отче наш». И священника мы можем называть «отец». Монахи нередко называют друг друга «отчек».

### Обращение к священнику

Как взять благословение. К священнику не принято обращаться по имени – отчеству, его называют полным именем – так, как оно звучит по-церковнославянски, с привлечением слова «отец»: «отец Алексий» или «отец Иоанн» (но не «отец Иван»), либо «батюшка». К диакону можно также обратиться по имени, которому должно предшествовать слово «отец», или же «отец диакон». Но диакон, поскольку он не имеет благодатной силы рукоположения во священство, благословение

может после целования руки священника, поцеловать его щеку, а затем опять руку.

Батюшка может благословить и на расстоянии, а также наложить крестное знамение на склоненную голову мирянина, коснувшись затем ладонью его головы. Не следует лишь перед тем, как взять благословение у священника, осенять себя крестным знамением – то есть «креститься на священника».

Если вы подходите к нескольким священникам, благословение надо брать по старшинству – начиная у протоиереев, затем у иереев. А если священников много? Можно взять благословение у всех, но можно также, совершив общий поклон, сказать: «Благословите, честные отцы». В присутствии правящего архиерея епархии – епископа, архиепископа или митрополита «Ваше Высокопреобретение» или «Ваше Преподобие», если наставник иеромонах. К епископу обращаются – «Ваше Преосвященство», к архиепископу или митрополиту «Ваше Высокопреобретение». В разговоре с епископом, архиепископом и митрополитом можно также обращаться «отец».

Когда обращаться к батюшке – на «ты» или на «ты?». Конечно, к Господу мы обращаемся на «ты» как к самому близкому для нас. Монахи и священники между собой обычно общаются на «ты» и по имени, но при по-

взвышении в центре храма перед Царскими вратами, к читому образу Божией Матери, иконе Спасителя.

До начала службы надо постараться приложитьсь к иконам – не спеша, с благоговением. Прикладываясь к иконам, надо целовать изображение руки, край одежды, не дерзать целовать изображения в лиц, в губы. Когда прикладываетесь ко кресту, следите лобзиться стопы Спасителя...

Если вы будете прикладываться к иконам во время службы, ходя по всему храму, то такое «благочестие» будет неуважением к святыне, а кроме того помешает молитве остальных и может стать причиной греха осуждения, которое по отношению к вам могут проявить другие прихожане. Исклонение тут может состоять маленькие дети, которым трудно еще спокойно вести себя в храме, и наставлять, имеют даже «свои» места в храме, забывая, что в храм входят не «по билетам» и у человека не

стать и поправлять свечи

в таком случае следует брать только у архиерея, естественно, не во время Литургии, а до нее или после. Клирики же в присутствии архиерея могут, в ответ на ваш общий к нам поклон с приветствием «благословите», ответить поклоном.

Бестакто и неблагоговейно выглядит ситуация во время богослужения, когда кто-то из священников направляется из алтаря к месту исповеди или для совершения Крещения, а множество прихожан в этот момент бросятся к нему за благословением, тесня друг друга. Для этого есть другое время – у батюшки благословение можно взять и после службы.

Кому первому подходит под благословение, к целование креста в конце службы? В семье это делает сначала глава семейства – отец, затем мать, а потом дети по старшинству. Среди прихожан первыми подходят мужчины, затем – женщины.

Надо ли брать благословение на улице, в магазине и т.д.? Разумеется, хорошо это сделать, даже если батюшка в гражданской одежде. Но вряд ли уместно противостоять, скажем, к батюшке на другой конец автобуса, полного людей, чтобы взять благословление – в таком или подобном случае лучше ограничиться легким поклоном.

Как обращаться к батюшке – на «ты» или на «ты?». Конечно, к Господу мы обращаемся на «ты» как к самому близкому для нас. Монахи и священники между собой обычно общаются на «ты» и по имени, но при по-

взвышении в центре храма перед Царскими вратами, к читому образу Божией Матери, иконе Спасителя.

До начала службы надо постараться приложитьсь к иконам – не спеша, с благоговением. Прикладываясь к иконам, надо целовать изображение руки, край одежды, не дерзать целовать изображения в лиц, в губы. Когда прикладываетесь ко кресту, следите лобзиться стопы Спасителя...

Если вы будете прикладываться к иконам во время службы, ходя по всему храму, то такое «благочестие» будет неуважением к святыне, а кроме того помешает молитве остальных и может стать причиной греха осуждения, которое по отношению к вам могут проявить другие прихожане. Исклонение тут может состоять маленькие дети, которым трудно еще спокойно вести себя в храме, и наставлять, имеют даже «свои» места в храме, забывая, что в храм входят не «по билетам» и у человека не

стать и поправлять свечи

Продолжение следует.

## АНГЕЛЫ ПОМОГАЮТ И ХРАНЯТ ЧЕЛОВЕКА

**С**ВЯТАЯ вера учит тому, чтобы мы помнили, что, по благости Божией, добрые Ангелы близки к нам, по временам оказывают нам благодеяния, пекутся о нас, как старшие братья о младших и охраняют от видимых и невидимых врагов и от всяких зол, бед и несчастий. Можно ли, братие, доказать эту истину самим делом? Да, отвечаем, можно и легко можно, в чем мы сейчас и убедим вас.

В Прологе об Ангелах вообще и об Архиатрие Михаиле в частности сказано следующее: «многая и великая благодеяния Божия к людям были Ангелы Божиими. Ходатай и помощники к Богу и молебницы сущи о нас. Михаил же, начальник сей небесных воинств избавляет нас от всяких зол и скорбей, недуг и злых грехов». Так сказано о благодеяниях к нам Ангелов в Прологе.

Обратимся теперь к примерам. Ангелы спасли Лота от погибели вместе с нечестивым городом Содомом, который за беззаконие людей, в нем живших, истреблен был огненным дождем. Ангел Господень дважды являлся пророку Ильи и питал его, когда преследуемый нечестивою Иезавелью, Пророк бежал по пустыне и изнемог от сорока и голоду. Ангел, по молитве царя Езекии, спас Иерусалим от нападения Ассирии, истребив в одну ночь сто семьдесят пять тысяч войска Ассирийского. Ангел спас пророка Даниила от съедения львами, заключив уста их. Ангел освободил Апостолов из темницы, и также апостола Петра, Корнилия сотника наставил призвать Апостола для научения его с семейством вере во Христа и, наконец, апостола Павла утешил и подкрепил в опасности.

Из этих примеров ясно открывается та истина, что ся. Ангелы подлинно близки к нам, оказывают нам благодеяния, пекутся о нас и избавляют от всяких зол и болезней. А знание всего этого к чему должно вести нас? Конечно, к тому, чтобы мы помнили милости к нам ангельские, почтите святых Ангелов, прибегайте к ним с молитвами, чтили дни памяти их, наконец, старались бы делать только одно добро, чтобы добрым поведением заслужить их благословение, покровительство и ходатайство перед Отцом небесным. Аминь.

Смиренный Евхарист отвечал:

– Какие у меня могут быть добрые дела? Я – пастух, а вот и моя жена.

Что теперь мне скажете на это вы, говорящие, что работа мешает вам заниматься делом спасения? Ведь находитесь же, как видите, люди, и при тяжких трудах, время для спасения своей души; некоторые забоились о спасении не только своей души; но и тысячи других, вверенных Богу их попечению.

Известно, что преподобный Захария был шорник, св. Евхарист – пастух, преподобный Евгений – каменосечец. Св. Павлин епископ Ноланский, добровольно предал себя в рабство и нес тяжкие труды раба. Александр, епископ Константина, до принятия епископства был угольщиком.

В «Письмах Святогорца» читаем: «Один из Патриархов греческих пас мулов; другой, живший в уединении на Афонской горе, на собственных плечах таскал себе пищеницу от моря на ужасную крутизну, где стояла его келейка; третий несколько лет жил работником в одном из монастырей».

А святые Апостолы сами по себе говорят, что, проповедывая Евангелие царства Божия они трудались день и ночь, чтобы прибрести себе насыщенный хлеб. Мы у вас... ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работой день и ночь (2 Сол. 3, 8), писал апостол Павел Фессалоникским христианам.

Что теперь мне скажете на это вы, говорящие, что работа мешает вам заниматься делом спасения? Ведь находитесь же, как видите, люди, и при тяжких трудах, время для спасения своей души; некоторые забоились о спасении не только своей души; но и тысячи других, вверенных Богу их попечению.

Известно, что преподобный Евгений – каменосечец. Св. Павлин епископ Ноланский, добровольно предал себя в рабство и нес тяжкие труды раба. Александр, епископ Константина, до принятия епископства был угольщиком.

В «Письмах Святогорца» читаем: «Один из Патриархов греческих пас мулов; другой, живший в уединении на Афонской горе, на собственных плечах таскал себе пищеницу от моря на ужасную крутизну, где стояла его келейка; третий несколько лет жил работником в одном из монастырей».

А святые Апостолы сами по себе говорят, что, проповедывая Евангелие царства Божия они трудались день и ночь, чтобы прибрести себе насыщенный хлеб. Мы у вас... ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работой день и ночь (2 Сол. 3, 8), писал апостол Павел Фессалоникским христианам.

Что теперь мне скажете на это вы, говорящие, что работа мешает вам заниматься делом спасения? Ведь находитесь же, как видите, люди, и при тяжких трудах, время для спасения своей души; некоторые забоились о спасении не только своей души; но и тысячи других, вверенных Богу их попечению.

## НАЙДЕННОЕ НАМИ НУЖНО ВОЗВРАЩАТЬ

**С**ЛУЧАЕТСЯ, братие, что некоторые из вас находят потерянные близкими вещи или деньги. Как нужно поступать вам – нашедшим – с этими последними?

Когда потерявший нет на лице, то представляйте найденное, по закону, власти, а когда потерявший на лице и вы несомненно уверитесь и убедитесь, что никто иной, а именно тот, который перед вами, потерял то, что вы нашли; то, в таком случае, советует поступать так же, как поступали и святые. А как они поступали, то покажет вам пример нынешнеделющийся.

Жил в Иерусалиме инок Филагрий, который занимался рукоделием и писался от труда рук своих. Однажды, когда он был на торжище, чтобы продать сработанное им, он увидел лежащую на земле сумку, в которой была тысяча золотых монет. Филагрий поднял эту сумку и, увидев в ней золото, сказал самому себе: не следует меходить отсюда, ибо потерявший здесь золото, непременно сюда же и должен прийти.

И предположение старца-инока оправдалось. Подлинно потерявший деньги тотчас пришел к месту, где Филагрий поднял их, и плакал о потерле своей. Филагрий остановил его и в целости сейчас же возвратил ему тысячу златниц.

Получивший обратно потерю, в свою очередь, удержал Филагрия и стал предлагать ему денежную награду. Но старец не хотел и слышать об этой.

Тогда человек тут громко начал кричать на народу:

– Придите скорее и посмотрите на этого старца! Придите и посмотрите,

какие есть люди у Бога!

Филагрий же, не желая слышать похвалы себе, не желая быть узнанным и не теряя вообще славы человеческой, сейчас же, услышав только первые слова потерявшего деньги, скрылся в народе и затем вышел из города.

Итак, братие, видите, как святые поступали при нахождках: так, что тотчас же возвращали найденное ими потерявшему; ничего от него не требовали из найденного и, возвративши оно, скрылись в народе от того, кому возвратили, чтобы избежать славы человеческой и не потерять награды от Бога.

И как поступали святые, так, повторяю, советуем поступать и вам. Ибо, в противном случае, то есть, если вы утаите найденное, тогда, не говоря уже об ответственности перед Богом, который вы подвергнетесь за утайку, вы и вообще, пожалуй, и сами не замечая того, можете сделать страшное зло. Вы нашли, положим, деньги: но это значит, что потерявший их, потерявший свое существо, и вы, несомненно, должны вернуть его. Или, спасибо, он придет в отчаяние? Или, может быть, он потерял чужое, и его сочтут вором, лишив честного имени и жестоко накажут? Все это, братие, при нахождках вы должны иметь в виду и потому найденное тотчас возвращать.

Да и хорошо ли, помимо этого, вообще жить чужим добром? Нет, братие, худо, очень худо. Ибо слово Божие неложно говорит: горе созидающему дом свой с неправдою (Иер. 22, 13)! Горе умножающему себе, не сущему его (Авак. 2, 6)! Аминь.



## ВО ВСЯКОМ ЗВАНИИ МОЖНО СПАСТЬСЯ

**Н**Е только в монастыре, а и в мире и, притом, во всяком звании можно спасти. Многие святые вошли в царство небесное, будучи простого звания и нечтными. Думаю, что пример, который приведу, будет для вас назидательным.

Окончание. Начало в № 15.

**Г**осподи! Спаси меня!.. Молился я также и Богородице-Заступнице рода христианского, Предтече Господню Иоанну, святителю Николаю Чудотворцу, Великомученице Варваре, Великомученику Димитрию, Святителю Иоасафу, епископу Белгородскому и преподобному Серафиму Саровскому.

Вспомнил, что я недавно исповедался и приобщился Святых Тайн Христовых.

Помочи все еще не было...

...Чтобы люди узнали, что я скончался с верой в Распятого Христа, я сложил пальцы для крестного знамения и, перекрестившись, со словами: "Помяни мя, Господи, во Царствии твоем!", оставил сложенные пальцы, крепя их на левом плече, и в таком положении ожидал своего разлучения от тела.

"Жив ли я?" - подумал я, и чтобы увериться в этом, стал ощупывать сложенными пальцами плечо, но плеча я почти не чувствовал, и рука моя едва повиновалась моим усилиям. Я уже не чувствовал ни холода, ни тяжести, но только ожидал нового мира!..

Вдруг от какого-то толчка я наклонился и почувствовал тошноту и моментально был выброшен на поверхность воды.

Плыяя, я видел, как заходящее солнце бросало последние свои светло-багровые лучи на облака и на разлившееся море воды. Я не чувствовал ни холода, ни тяжести, я не тонул. Мне в голову приходила мысль: не бред ли это, или, быть может, сон?

Чтобы увериться в

этом, я протянул руку к кустарнику, мимо которого несла меня вода. Схватился руками за ветки, но ветки оборвались, я снова схватился, и они опять оборвались. Когда я в третий раз схватился за

меня на опасной лодке, да еще в такую позднюю пору...

Отец Измаил, будучи проникнут истинно Христовой любовью, сейчас же решился пренебречь всеми опасностями и пеш-

шней души приносилось до Престола Божия, сколько обещаний, при воспоминании которых трепещет теперь мое неблагодарное сердце, было произнесено на слабеньком лозовом кусточек!

под руки и почти бегом отправились в братскую больницу. Снявши мокрую одежду и получивши возможную в монастырской больнице помощь, я уснул. Сон мой был спокойный и крепкий. Проснувшись

комок грязи. Когда стали его рассматривать, то оказалось - в нем небольшая котомочка. Они сразу догадались, что это та, о которой говорил Тихон, что она погибла, оторвавшись от его пояса.

Очистив от ила, они представили ее мне. Когда я ее развязал, то Евангелие было открыто и занесено илом на том самом месте, где Христос Господь сказал Марфе: "Я есть Воскресение и Жизнь, верующий в Меня, если умрет, оживет" (Иоан. П., 25).

Очистивши от грязи и высушивши, я снова все переплел. Эта котомочка является вещественным и неопровергимым документом силы веры во Христа Спасителя. И действительно, если бы не сила Имени Христова, то и я найден был бы занесенный илом, но не очищен, а предан земле, как должная дань ей.

Все сказанное мною было испытано в действительности.

Исповедаю, что я спасен Силою Божией, по молитвам Пресвятой Богородицы и Святых, к которым была обращена моя молитва подо льдом!

Причина, побудившая меня передать подробно о случившемся со мной, - есть Слава Божия, ибо не мое благочестие, которого я не имею, заслужило эту милость спасения, а единственная благодать и милосердие Божие дали мне жизнь.

Я надеюсь своим рассказом о сем благодеянии Божием хотя бы немного облегчить свою неблагодарность к Богу за Его милосердие!

Боже! Как дивны и величественны дела милосердия Твоего!

г. Курск, 1926 г.

### Из воспоминаний старца Тавриона (Батозского)

## Верующий в Меня, если и умрет, оживет

ветку, то на этот раз удержался и остановился. Тут сразу я почувствовал тяжесть собственного тела, холод и сырость воды, которая проникала во все части моей одежды.

Держась за веточку, я ухватился еще за две и за все вместе. Для крепости, нагнувшись, встал на них ногами, а за другие, соединенные вместе, стал держаться руками... Собравшись с духом, я стал ослабевшим голосом звать на помощь, и услышал с мельницы ответ:

- Ты жив?  
- Жив, - ответил я.  
- Ну, крепись, спасен будешь!..  
Я стал крепиться.

Солнце уже совершенно зашло, и наступила тьма. Поднялся сильный, холодный ветер, который все на мне заморозил. Руки и ноги немели, отказываясь повиноваться, чтобы я, двигаясь, мог сохранить в себе теплоту, столь необходимую для продолжения жизни.

Братия, видя, как я с последним звуком "Ой!" ушел под лед, страдала душой и горько раскаивалась в том, что пустила

ком по размытой гребле пробраться в монастырь, сообщить о случившемся и подать скорую помощь. Переправа его совершилась благополучно. Придя в монастырь, он передал отцу архимандриту, настоятелю пустыни, о случившемся. О. архимандрит Нектарий сейчас же поручил о. Авелю дело спасения утопающего брата.

Последний, со своей стороны быстрой и умением, снарядил лодку с братией. Когда лодка была спущена на воду, то она двигаться не могла, так как мешали пни, скрытые водой. Но вот из монашествующей братии выделилось четыре инока, которые решили во что бы то ни стало спасти брата или самим погибнуть за его спасение. Это были: отцы Ювеналий, Савий, Пифонт, Астион...

Масколько опасно и трудно мне было держаться на моем кустике - только один Господь знает! Томительны и длинны были для меня ожидания помощи. Сколько искренних молитвенных воплей моей страдающей

время тянулось медленно... Я уже лишился голоса... но вот, наконец, я вижу, что какие-то два фонаря чуть заметно движутся ближе и ближе. И даже услышал голос, говоривший мне:

- Тихон, раздевайся...  
Как горьки были мне эти слова! Неужели, думалось мне, так тяжело и невозможно приехать, что требуется еще этот опасный шаг? Но по мере их приближения я разобрал отчетливый их призыв:

- Тихон, чаще отзырайся!..

Я стал напрягать последние силы, чтобы хоть слабым голосом дать знать, куда плыть пловцам, которые быстро направили свою лодку к моему кусту. Когда лодка пристала, то я сам уже не мог перебросить в нее ноги. Только с помощью о. Савия я взобрался в лодку и вскоре был привезен на берег.

Братия, узнавши, что я еще жив, в радости благодарили Бога.

Не успел я стать на берег, как два каких-то дюжих монаха, набросив на меня шубу, подхватили

наутро, я не чувствовал ни малейшей боли и, когда я явился на глаза настоятеля, он, смотря на меня, с удивлением сказал:

- Тихон, ты ли это?  
Выслушав все подробно о случившемся, он воздал благодарение Богу за спасение и милость, проявившуюся ко мне, и сказал:

- Смотри же, не забывай того, о чем обещался Богу!

Монашеская братия почти вся была уверена, что я не долго буду жить, но, благодарение Богу, я по-прежнему здоров и благополучен.

С момента потопления до прибытия лодки к берегу прошло четыре с половиной часа. Я был приведен в больницу около одиннадцати часов ночи. По милости Божией, я был спасен, а котомочка моя оторвалась от пояса и погибла.

Но вот через три месяца со дня этого события монастырские послушники ловили рыбу и у берега ближней мельницы, которая от места события отстоит более версты, своей подсадкой они вытаскали со дна реки большой

Братия, узнавши, что я еще жив, в радости благодарили Бога.

Не успел я стать на берег, как два каких-то дюжих монаха, набросив на меня шубу, подхватили

и тогда пред Тобой с обновленной душой

Непорочны мы будем и святы.

Тьмы греховной и след

уничтожит Твой свет,

Помоги нам,

Сын Божий Распятый!

Л. Бутовский.

о. Николай Мельников.

### ХВАЛИТЕ БОГА

Хвалите Бога, Божьи слуги,  
Все на колени перед Ним!  
Мраз, зной, ветр, тишь  
и звездные круги —  
Он водит все перстом Своим.

Возвигните с любовью руки,  
И всю тоску, все сердца муки,  
О, братья!  
Вы — к Его стопам  
С мольбой,  
с сердечным тихим стоном —  
И Он, владеющий Сионом,  
Пошлет благословене вам.

Ф. Глинка.

### ЕДИНОМУ

Смотреть на мир - как это много!  
Какая радость без конца!  
Смотреть на мир и видеть Бога,  
Непостижимого отца.

По вере жить - как это много!  
Не уклоняясь от креста,  
По вере жить и славить Бога,  
За нас распятого Христа.

В молитве быть - как это много.  
Встречать сердечную весну.  
В молитве быть и славить Бога —  
Святого духа тишину.

А. Соловьев.

### ПРОШЕНИЕ

Во всех наших словах,  
помышлениях, делах  
Всегда имя Твое да святится!  
Это имя, как щит,  
от греха защитит —  
В нас святая любовь водворится.

И тогда пред Тобой  
с обновленной душой  
Непорочны мы будем и святы.  
Тьмы греховной и след  
уничтожит Твой свет,  
Помоги нам,

Сын Божий Распятый!

Л. Бутовский.

### ВЕЧНЫЙ ХРАМ

Вечный храм, сияющий и чудный,  
Ждет тебя по смерти в небесах,  
Если путь томительный и трудный  
Ты пройдешь с молитвой и в слезах,

Если жизни скорби и печали  
Ты как крест спасительный несешь, -  
В ту страну, где вечно ярки дали,  
Ты с улыбкой радости придешь.

Если сердце, как обитель Бога,  
Ты от зла и тления блюдешь, -  
В торжество небесного чертога  
Ты как сын бессмертия войдешь.

о. Николай Мельников.



Ответственный за выпуск  
 protoиерей Сергей БАРАНОВ.  
Редактор Т. БАЗИЛЕВСКАЯ.

Дорогие братья и сестры! Газета "Жизнь во Христе" нуждается в вашей поддержке.  
Просим ваших молитв и, по возможности, финансовой помощи. Спаси, вас, Господи!

Адрес для писем: г. Орск,  
ул. Ленинского Комсомола, 2.  
Тел. редакции.....25-07-66  
orskpr@mail.ru

Газета издается с 1996 г.,  
выходит два раза в месяц.  
Отпечатано в ООО "Орскпресс".  
Объем 2 п. л. Тираж 2500 экз.

Дорогие братья и сестры!  
Просим не использовать газету  
для хозяйственных целей.  
Если она стала вам не нужна,  
пожалуйста, подарите ее  
знакомым или отдайте  
в любой православный храм.